责任编辑:徐育书 编辑:梁鹤龄 电话:88326227

2023年8月2日 星期三



爱心暑托

陪

境 青

乐成长

团市委组织开展"爱











#### □记者 张长虎

为引导和帮助困境青少 年、农村留守儿童、城市外来 务工人员子女等青少年群体 度过一个安全、快乐、有意义 的暑假,7月以来,团市委联 合市教育局、市民政局在全 市范围内开设150个"爱心暑 托班",覆盖134个乡镇(街 道),面向3000余名困境青少 年提供免费托管服务。按照 "1+3+N"工作模式,我市建立 以一支"团干部+在职教师+ 青年志愿者"为核心的工作 团队,帮助解决暑期家庭看 护难问题,助力孩子们提高 学习兴趣、培养乐观心态、全 面健康成长。

## 因地制宜

### 改造提升办班环境

7月27日,盐都区学生家长乔女士告 诉记者,以前每到暑假就为孩子的事犯 愁。孩子一个人在家,既担心他的安全,又 担心他长时间看电视、手机,"现在把孩子 送到了'爱心暑托班',有人看护还能学习 知识,真是帮我们解决了一个大难题!"乔 女士高兴地说。乔女士的话,说出了众多 家长的心声。

暑假期间,很多家长面临照看孩子的 烦恼。大人要上班,如果家里有人帮把手 还好,如果没有,那么谁来照看孩子?为了 解决这一民生难题,也为了让孩子们能享 受快乐暑假,团市委等部门联合开设150 个"爱心暑托班",主要面向暑期看护有困 难的家庭,优先照顾6至14周岁城乡困境 青少年、农村留守儿童、城市外来务工人员 子女等,为这些家长解决后顾之忧,将党和 政府的温暖送到困境青少年身边。

暑托班在哪儿开办?这是暑期托管班 首先要考虑的。团市委联合市教育局,将 假期中处于闲置状态学校,作为各地暑托 班的首选。为充分利用好各个学校的优质 资源,暑期校内托管打破了校际边界,以学 区为单位组织开展,便于学生就近学习。

团市委除主导以学校为阵地的托管 外,还依托在社区建设的青年之家等场所, 办起家门口的社区暑托班。各级团组织因 地制宜改造提升办班环境,配备了空调、照 明、课桌椅、投影仪等设备,满足孩子们的 托管需求。各级团组织采取"社会募资+ 专项补贴"的形式,多方筹资用于补贴各 暑托班运行,将交通、保险、午餐等保障落 实到位,汇聚全社会力量,共同办好暑托

# 整合力量

只有硬件条件还不够,人的问题才是最重要的。 托管班的老师谁来当? 学生由谁来管? 暑托班的师资 力量直接影响着托管质量,也是很多家长关心的问 题。我市建立一支"团干部+在职(或退休)教师+青年 志愿者"为核心的工作团队,具体为配备1支班点团 队,组织乡镇(街道)团干部"一对一"牵头负责班点整

建立核心工作团队

体运行,在职(或退休)教师、青年社会组织骨干担任班 主任,暑期社会实践大学生、青年志愿者为组员,每个 班点组成3至5人的工作团队。 7月27日,在滨海县坎北街道果林小学爱心暑托 班,绳梯热身、趣味射门、传递呼啦圈……留守儿童在

大学生志愿者们的带领下,尽情享受运动带来的欢乐。 今年12岁的吕香涵,父母长期在外地工作,往年 暑假都是和爷爷奶奶生活。如今有了爱心暑托班,让

吕香涵的暑期生活乐在其中,幸福加倍。 吕香涵说:"虽然爸爸妈妈不在身边,但我有志愿 者哥哥和姐姐们,他们陪我一起做游戏,给我带来了很 多乐趣。请爸爸妈妈不要担心,我一定会听爷爷奶奶

的话,过一个充实的暑假。" 果林小学爱心暑托班是由团滨海县委统一部署, 滨海县青橙之家志愿者服务站主办的暑托班。该站现 有志愿者800多人,先后被评为"盐城市优秀青年志愿

组织""江苏省优秀志愿组织"。为确保本次暑托班办 班质量,该站诚邀了徐邦壮、陈成等非遗传承人,县内 一批资深教育工作者及苏州科技大学、南京财经大学 红山学院等高校大学生共计18人,组建了一支高质量 的支教团队。该站对接团县委、县教育局等部门,精 准把握办班要求,在学生安排、家长衔接方面,做到无 缝对接;在安全预案、后勤保障方面,考虑全面,细心 周到。

团干部广泛链接资源,把关"爱心暑托班"的整体 运行。班主任科学统筹排定课程,大学生志愿者发挥 特长,具体参与暑期作业辅导、绘画艺术鉴赏等课程, 团队成员各负其责,齐心协力,一起帮助孩子们在暑托 班学习知识、拓展素质、增进自信、提升安全意识,实现 寓教于乐、助力孩子们健康快乐成长。

滨海县八滩镇暑托班志愿者陈梦露说:"我们南京 晓庄学院陶予支教团连续7年来到八滩镇裕民村开展 暑期支教。今年,我们一行11人,再次来到八滩镇,结 合各自专业特长,为村里留守儿童打造安全教育、中国 故事、中国奇迹、科技未来等特色课程,让孩子们学玩 结合,有快乐,有收获。"

### 围绕需求

## 设置多彩学习课程

暑托班的课程如何设置?除了基本看护外,我市 充分发挥天蓝地绿基因红的独特优势,围绕红色思想 引领、绿色生态环保、蓝色自护教育开展3项必选课 程,各地围绕孩子的假期需求和成长规律设计课程,结 合各地特色,开设劳动教育、湿地探秘、非遗传承、职业 体验等N项自选菜单,个性化定制班点方案,丰富孩子 们的假期生活。

走进一座馆,了解一座城。7月18日,盐都区张庄 街道团委组织"爱心暑托班"的孩子和志愿者们走进盐 城市博物馆,开展以"博物馆里看历史 争做小小追梦 人"为主题的研学实践活动。讲解员老师从历史文化、 生态文明、非遗民俗、城市发展四个维度,带领爱心暑 托班的孩子和大学生志愿者重温了盐城的发展历史: 从夏商周的石器陶器到秦汉的漆器,从盛唐的开元通 宝到明清的石碑砖瓦,从抗战中新四军之英勇到新中 国建立初期盐城的发展,让大家进一步深入地了解了 盐城这座城市。

红色思想引领培根铸魂,绿色生态环保增强城市 自信,蓝色自护教育护航健康成长。爱心暑托班的服 务对象大都是留守儿童、孤儿、事实无人抚养儿童等困 境青少年,成长过程中人生观、价值观和自护意识缺乏 正确引导,3项必选课程就是聚焦孩子们的基本需求, 护航他们健康成长。

团响水县委联合各青年社会组织,在响水县青少 年活动中心为"爱心暑托班"孩子们打造"响育候鸟"特 色课程库,开辟特色性、专业化、技术性的主题课程。 除规定的3项固定课程外,还涵盖五防教育、法治教 育、非遗教育、科普教育、航空探索、棋类提升等课程, 全方位、全角度丰富孩子们暑期课堂内容,为孩子们的 健康成长增添助力、保驾护航。

"同学们,先别着急,在掰玉米前,我还要给同学们 介绍一下玉米的生长常识……"大丰区小海镇组织开 展"爱心暑托班"之七彩"童"行劳动实践课,这是其中 的一个镜头。志愿者老师用生动的图片和动画讲解玉 米的生长过程,并带领大家到田间动手掰玉米。劳动 实践活动不仅让孩子们了解到果实生长的特点,体验 到劳动带来的收获与快乐,还培养了孩子们热爱大自 然的情感,热爱劳动的意识。

困境青少年帮扶工作只有起点,没有终点。团市 委负责人表示,我市还将进一步完善长效关爱帮扶机 制,常态开展关爱服务,串点成线,搭建全过程链式帮 扶体系,引导团干部、希望导师、青年志愿者真走访、实 关爱,做到提供新助力,播种新希望,将这项民生实事 项目做细做实。





柘